



# Сыграть на трафике

Второй год подряд Новосибирск входит в тройку самых популярных у туристов городов России. Власти Новосибирской области говорят, что это только начало, рассчитывая на рост интереса к региону со стороны не только соотечественников, но и иностранных граждан. Для этого предлагается создавать новые точки притяжения, уделяя внимание как развитию курортного отдыха, так и относительно новым направлениям — медицинскому и сельскому туризму.

— индустрия —

## Среди мировых столиц

По данным начальника управления маркетинга региона, внешнеэкономической деятельности и туризма министерства экономического развития Новосибирской области Анастасии Ивашина, за восемь месяцев 2016 года в новосибирский аэропорт «Толмачево» прибыло почти 450 тыс. иногородних граждан, на 16% больше, чем за аналогичный период прошлого (384 тыс. человек). «Эти данные не дают возможность разграничить иностранцев-туристов и тех, кто въехал с личными, рабочими и иными целями. Однако каждый из них оставил в регионе денежные средства — в виде оплаты билетов, ресторанов, магазинов, музеев. Поэтому каждый из посетивших Новосибирск — «часть туриста», — считает госпожа Ивашина.

Согласно ежегодному исследованию Mastercard Global Destinations Cities Index, Новосибирск второй год подряд входит в топ-3 самых популярных у путешественников российских городов. В мировом рейтинге Mastercard Global Destinations Cities Index у Новосибирска 117 место, по прогнозам в этом году город примет около 250 тыс. зарубежных туристов, которые потратят в регионе \$129 млн (около 8,1 млрд руб., 32,4 тыс. за одну поездку). Для сравнения, Москва заняла 59 место в мире, ее в этом году должны посетить 1,8 млн иностранных гостей, готовых расстаться в российской столице с \$945 млн. А Екатеринбург до конца года посетят 203 тыс. иностранцев (120 место). Лидером же международного рейтинга в этом году стал Бангкок. По результатам исследования, в 2016 году столицу Таиланда посетит около 21,47 млн международных путешественников. Далее следуют Лондон (19,88 млн), Париж (18,03 млн), Дубай (15,27 млн) и Нью-Йорк (12,75 млн).

Кроме этого, по данным экспертов онлайн-агентства путешествий TripAdvisor, в 2016 году Новосибирск оказался на пятом месте среди попу-

лярных внутренних направлений для летнего отдыха россиян, заменив в рейтинге прошлого года Санкт-Петербург. Самыми востребованными внутренними направлениями среди жителей страны остаются Сочи, Анапа, Симферополь и Москва. А по данным сервиса поиска отелей RoomGuru.ru, Новосибирск занял третье место среди популярных городов Сибири для летнего отдыха. Рейтинг составлен по данным поиска и брони отелей, гостиниц и апартаментов для проживания в период с 1 июня по 31 августа 2016 года. Новосибирск в рейтинге соседствует с Иркутском, Барнаулом, Красноярском, Кемерово.

«Высокий туристический поток в Новосибирскую область, конечно, в первую очередь связан с уникальным географическим положением региона, со статусом Новосибирска, как мощного мультимодального транспортно-логистического центра, — говорит председатель правления Регионального отраслевого союза за туристической Сибирью, директор новосибирского агентства «Африка» Наталья Куцевол. — Но и как третий по численности город страны, Новосибирск имеет огромный, пока еще сильно недооцененный туристический потенциал. Пока он воспринимается многими как деловой центр, куда отправляются командировочные. Лет десять назад и Москва во многом воспринималась как транзитный город. Но после того, как власти Москвы начали целенаправленно развивать туристическую инфраструктуру, позиционировать город как туристический центр страны, обладающий уникальными возможностями, это направление стало одним из ведущих, в том числе для семейного отдыха. Новосибирск должен использовать этот опыт».

## Заинтересовались событием

Рост интереса к отдыху на территории Новосибирской области эксперты связывают со строительством новых туристических объектов и развитием туристической индустрии. Сегод-



Новосибирский театр оперы и балета остается визитной карточкой региона, привлекая тысячи туристов из соседних областей и из-за рубежа

ня туристско-рекреационный комплекс Новосибирской области включает 209 гостиниц, 53 хостела, 32 санаторно-курортные организации и один курорт федерального значения, 65 баз отдыха, 80 детских оздоровительных лагерей, 49 музеев, 29 театров, планетарий, зоопарк, детскую железную дорогу, 11 горнолыжных комплексов. В регионе насчитывается 2 268 памятников истории и культуры, 24 заказника и 53 памятника природы и дендропарк. В области действуют 12 охотничьих баз и 10 домиков рыбака.

Среди объектов, которые генерируют туристический поток в регион, таких как Новосибирский театр оперы и балета, зоопарк, планетарий, дельфинарий и аквапарк, поток приезжих в Новосибирск во многом связан с событийным туризмом, развитие которого в числе

приоритетов региональной власти. «В Новосибирске проходит большое количество арт-фестивалей и театральных мероприятий. Ежегодно новосибирские театры становятся обладателями престижной театральной премии «Золотая маска». В городе проходит один из самых знаменитых театральных фестивалей — фестиваль-конкурс «Ново-Сибирский транзит». Фестиваль объединяет драматические театры трех крупнейших регионов страны — Сибири, Урала и Дальнего Востока», — отмечают в Минэкономразвития НСО.

«Такие крупные деловые события, как международные форумы «Технопром», «Транспорт Сибири», туристская выставка «Путешествия и туризм SIT» в 2016 году были выдвинуты на участие в региональном этапе конкурса Национальной премии в области событийного туризма «Russian Event Awards» для регионов Сибирского и Дальневосточного федеральных округов, — говорит заместитель Председателя Правительства Новосибирской области, министр

экономического развития Новосибирской области Ольга Молчанова. — Правительство Новосибирской области принимает непосредственное участие в организации и финансировании международных форумов «Технопром», «Транспорт Сибири», других крупных мероприятий, относящихся к сфере делового туризма».

«Правительство Новосибирской области уделяет большое внимание формированию положительного имиджа региона и продвижению Новосибирской области на внутренних и международных рынках, в том числе посредством участия в крупнейших российских и международных выставках (Красноярский, Питерский и Сочинский экономические форумы, туристские выставки в Южной Корее, Германии и др.), организации семинаров, презентаций о потенциале Новосибирской области в полях зарубежных стран при приеме деловых миссий из-за рубежа», — комментируют в министерстве экономического развития региона.

Перспективными направлениями в Новосибирской области явля-

ются сельский туризм, который как правило предпочитают иностранные туристы и семейные путешественники. «Сельский туризм необходимо заниматься. Ведь, открывшись гостям, порой даже жители Новосибирска не знают, откуда берется молоко и яйца. Нужно показывать живую природу, быть сельским жителем», — убежден генеральный директор туристической компании «Олимпия-Райзен-Сибирь» Виктор Данн. «Сельский туризм должен быть направлен на просвещение молодежи, — в свою очередь считает Наталья Куцевол. — Нужно показывать школьникам из чего складывается жизнь на селе, какие профессии там востребованы. Помимо знакомства с деревенским бытом, в рамках сельского туризма необходимо проводить мастер-классы, например, по гончарному делу, деревенскому зоодержанию, ковке и так далее. Убеждена, знакомство с ремеслами и сельскими профессиями, изменит в лучшую сторону представление молодежи о деревенской жизни».

с23

## Карта достопримечательностей Новосибирской области

**ВЕНГЕРОВСКИЙ РАЙОН**  
Сопка-2, комплекс средневековых (с IV—III тыс. до н.э. до позднего средневековья) разнотипных памятников. Состоит из 100 курганов, включающих более 700 захоронений, несколько поселенческих и два культовых комплекса.

**УСТЬ-ТАРКСКИЙ РАЙОН**  
Более 300 артезианских водоразборных скважин.

**ТАТАРСКИЙ РАЙОН**  
Памятник природы — озерно-затопленный комплекс «Кучум». Своеобразный комплекс озерных и болотных экосистем, а также 13 видов растений и животных, занесенных в Красные книги РФ. На территории памятника природы зарегистрировано 126 видов растений, 75 видов птиц, 13 видов млекопитающих.

**ЧАНОВСКИЙ РАЙОН**  
Озеро Чаны — самое крупное озеро в Западной Сибири, является одним из самых посещаемых туристами. Старейший в Новосибирской области курорт федерального значения «Озеро Карачи».

**ЧИСТОЗЕРНЫЙ РАЙОН**  
Расположено 214 озер, из них 104 пресных. Основную рекреационную привлекательность района составляют лечебные грязи и воды озера Лечебного

**КУПИНСКИЙ РАЙОН**  
Озеро Горькое — своеобразный аналог Мертвого моря

**БАГАНСКИЙ РАЙОН**  
Баганский краеведческий музей, содержит более 5 тыс. экспонатов.

**КАРАСУКСКИЙ РАЙОН**  
Троицкая степь — ботанический памятник природы регионального значения.

**ДОВОЛЕНСКИЙ РАЙОН**  
Добывается минеральная вода «Доволенская»

**КРАСНОЗЕРНЫЙ РАЙОН**  
В озере Островном добываются ценнейшие сульфидно-иловая грязь и рапа, голубые и желтые глины.

**ОРДЫНСКИЙ РАЙОН**  
Памятник битве между войском хана Кучума и русским отрядом казаков 20 августа 1598 года.

**СУЗУНСКИЙ РАЙОН**  
Монетный двор, чеканявший медные монеты с 1766 по 1847 годы.

**КОЧКОВСКИЙ РАЙОН**  
Сельский храм Рождества Христова, памятник архитектуры начала XXI века.

**КУЙБЫШЕВСКИЙ РАЙОН**  
Каинск (ныне Куйбышев) в XIX веке был местом политической ссылки и этапом пункта ссылки, направившихся по Московскому тракту в Восточную Сибирь.

**КАРГАТСКИЙ РАЙОН**  
Стоянка палеолита «Волчья грива». Жившие здесь древние люди никогда не имели дела с камнем, применяя вместо него кости животных.

**ЧУЛЫМСКИЙ РАЙОН**  
Историко-краеведческий музей. Чикманский заказник, где находятся редкие и исчезающие виды растений и животных. Имеются воспроизведенные станции лося, косули, боровой дичи

**КОЛЫВАНСКИЙ РАЙОН**  
Ведется производство лодок-долбленок, аналогичных тем, на которых плавали первобытные люди.

**ЧУЛЫМСКИЙ РАЙОН**  
Историко-краеведческий музей. Чикманский заказник, где находятся редкие и исчезающие виды растений и животных. Имеются воспроизведенные станции лося, косули, боровой дичи

**КОЧЕНЕВСКИЙ РАЙОН**  
Краеведческий музей. В коллекции имеется полный скелет взрослого мамонта. Овчинниковский заказник. Решает задачу обеспечения охраны лося, косули, зайца-беляка, лисицы обыкновенной, колонка, горностая, хоря светлого, рыси, тетерева, белой и серой куропатки, а также видов птиц, занесенных в Красную книгу.

**БОЛОТНИНСКИЙ РАЙОН**  
Болота Прибурья — самые крупные массивы болот в восточной части области, дикие, нетронутые места.

**МОШКОВСКИЙ РАЙОН**  
Умренинский острог — оборонительное сооружение, построенное в 1703 году для охраны русских поселений на южной границе Томского уезда от набегов калмыков.

**НОВОСИБИРСКИЙ РАЙОН**  
Центральный сибирский ботанический сад СО РАН, центр интеграции ботанических и экологических исследований в Сибири. Дендрарий и лесопарк насчитывают 400 видов растений, 350 видов лекарственных и пряно-ароматических растений, 270 видов кормовых растений, 100 видов редких и исчезающих и 428 видов декоративных растений. В оранжереях представлено более 3 тыс. видов тропических и субтропических растений.

**ИСКИТИМСКИЙ РАЙОН**  
Историко-художественный музей Искитима — 150 сибирских икон конца XVIII—середины XIX века. Горнолыжный комплекс «Новососедово», шесть горнолыжных трасс и трасса для сноубординга

**МАСЛЯНСКИЙ РАЙОН**  
Горнолыжный комплекс «Юрманка». Гора «Глухарина», высотой 388,3 м над уровнем моря — одна из самых высоких вершин Новосибирской области.